

代表委员热议挂号难,这个建议你同意吗——

“专家号”提到100元,但不排队

“排队大半天,看病3分钟”,什么时候才能轻松挂到“专家号”?部分代表、委员接受快报采访时,给“挂号难”开出了一剂处方:提高专家门诊的挂号费。如果将“专家号”提到每次100元以上,但是不用再承受排队之苦,你同意吗?

缺少“专家”,肥了“黄牛党”

早起排队、上网预约、托人情找关系,为了能挂个“专家号”,几乎所有手段都用上,但还是一“号”难求,最后往往只能求助旁门——“倒号黄牛”。南京某医院的“院长号”甚至要半夜过来排队,要想看病常常要花40-70元从黄牛手中买号。

对此,全国政协委员、中国医学科学院副院长孙建方认为,“优质医疗资源少并且过度集中是主要的原因。”大家都扎堆来排专家号,而“专家”就这么多,能不排队吗?

全国人大代表、南京市第一医院副院长陈鑫同样表示,专家门诊的资源毕竟是有限的,且专家的精力也是有限的。他以自己为例,每周四下午他有专家门诊,但只限10个号,“再多的话我看不完,我要对病人负责。”南京市第一医院一年的门(急)诊量是140万-150万人次,但专家门诊量只占10%左右。可见,“专家号”之所以难挂,直接与“专家门诊”紧缺有关。

南京“专家号”提到100元如何

看病是不是非得挤“专家门诊”这个独木桥呢?“其实,很多小毛病不用看专家门诊,在普通门诊或社区医院就能解决。”陈鑫说,他所诊断的患者中,基本上有10%-20%根本不需要挂“专家号”,“有些普通病症,患者可以先看普通门诊,假如普通门诊有疑问或处理不了,可以再挂专家号。”

但是,绝大多数患者都希望能以最少的钱“看到”最好的医生。目前南京的专家门诊挂号费与普通号相差并不大,普通挂号也就四五块钱,专家号根据不同的级别,从10元、15元到20元不等。孙建方说,反正差不了多少钱,有些病人为求“稳妥”,经常会出现一上午看几个专家的现象,这就占用了过多的医疗资源,影响了其他人看病。

孙建方建议,可以利用经济杠杆来调节挂号难的问题,适当提高挂号费,体现医生的价值。具体标准要根据各个地区不同发展程度。国家可以通过规定一个合理的范围,医院可以在这个范围内自行调整。同时还要引入市场机制,根据医生的水平和病人的多少来制定。

考虑到南京的实际情况,孙建方认为,“南京的挂号费至少要100元。”

提价前提是控制总体看病花费

关于现行“专家号”标准偏低的问题,陈鑫表示,我国现行医疗制度对医生劳务价值的体现不够,例如美国的门诊挂号分为初诊、复诊,其中初诊的专家挂号费高达200美元,“这并不是说,我们的挂号费也要这么高,但这体现了医疗体制以及患者对医生劳务价值的不同认可程度。”

“正常的情况应该是,医生的挂号及诊断费用适当提高,药品的费用逐步下降,但目前我们恰好相反。”陈鑫举例说,自己曾经接待过一些病人,详细了解病情后给他们提了一些康复建议,没有开处方药。结果病人往往会很不满地回:“我辛辛苦苦挂到专家号,怎么一点药都不给我

开啊?”好像只有开了长长一个处方、花钱拿了满满一袋子药,这个“专家号”才没白看。

但是,对提高“专家号”标准的问题,孙建方和陈鑫都强调,前提应该是控制病人的总体花费,不能让整个花费太高。陈鑫说,“其实问题很简单:一种是花几块钱挂个号,但是花几百块钱拿药;一种是花几十块钱或100块钱挂个号,但是不拿或者拿很少的药,你愿意选择哪一个?”

让“专家资源”流动起来

此外,代表、委员们还提出了一些其他建议。例如,允许医生多点执业、推行预约挂号实名制等。后者目前已在绝大多数医院推行,但是医院毕竟不是执法部门,光凭身份证实名挂号并不能有效解决“黄牛倒号”以及挂号难问题。

至于多点执业,孙建方认为可以将优质医疗资源流动起来,“将单位人变为社会人,让医生多点执业,从而使得更多人受惠。”他表示,现在医生“走穴”已经十分常见,但同时也非常的无序。“既然如此,何不加以规范?”

回应:正在研究方案解决“挂号难”

当记者就“挂号难”问题采访卫生部副部长陈竺时,他表示,这正是医改方案中所要努力化解的矛盾之一,其中允许医生“多点执业”就是举措之一,目前已在部分城市试点,很快有望向全国推行。

对于解决“挂号难”的其他举措,昨天卫生部副部长黄洁夫回应记者的提问:“肯定是需要改革的,相关方案已经在研究。”

快报特派记者 郑春平 鹿伟



钟南山:药价降下来就是救人命

“医改不能两头‘热’中间‘冷’!”昨日下午,全国人大代表、中华医学会理事长、中国工程院院士钟南山在广东团全体会议上的发言,开门见山,直抒胸臆。

他解释说,两头是“政府和百姓”,对医改热情十足;但中间的医务人员积极性却不高,态度不鲜明,大城市公立医院的医务人员更是如此。钟南山很着急:这些人最懂医疗的内在规律,但他们的积极性不高。原因何在?

钟南山说,目前对医改较普遍的直观看法,是要降低医务人员的待遇。“实际上,医改目的是增加公益性和广覆盖,降低成本,减少不合理开支,调整医疗过程中的技术价值,成功的医改应使医务人员得到合理待遇。”

对于看病贵的问题,钟南山说,药价降下来,就是救人性命。

工资涨3倍,药价涨14倍

3月7日,全国政协十一届三次会议在两会新闻中心举行

以“政协委员谈医改”为主题的集体采访活动。高春芳、吴以岭、董协良、吕爱平、温建民等5位委员出席并回答记者提问。

发布会上,有记者问,医改或许对部分药物制造商有影响,他们会不会通过不断地给药品换“马甲”,来维持比较好的利润。

全国政协委员、解放军150医院院长高春芳回答,另一位委员、中国工程院院士吴以岭补充——基本药物目录的药是化学通用名,而不是商品名,将来这个药不行了换个名字,审批是很难的,已经把它限制住了。

“我们国家从解放初到现在,工资大概是涨了3倍,有的地方可能高一点,是4倍;从药上讲,解放初到现在,药的价格大概是14倍左右。”

中药副作用小于西药

“老百姓都知道,是药三分毒,中医药有些副作用是难免的,但它比西药远要小得多。”全国政协委员、中国中

科学院望京医院教授温建民说,一些中医药毒副作用,特别是注射剂,出现毒副作用的反应报告,有些是生产环节上的问题,有些是临床应用上有问题,有些是医生把握不好,还有就是运输过程当中出现的问题,原因很复杂。不能因为中医药出现一两个问题,就一棍子打死。

公立医院将全员聘用

“没有600万医护人员中绝大多数的满意,就没有13亿人民对医疗卫生的满意。”日前,全国政协委员、卫生部副部长黄洁夫在小组讨论时透露,公立医院将取消行政级别,实行全员聘用制。

黄洁夫说,目前公立医院试点改革中存在一个误区,就是强调卫生经济学、强调加大对公立医院的财政补贴,但是单靠增加钱无法恢复公立医院的公益性。必须调动全国600万医护人员的积极性和创造性,对近30年来公立医院形成的“趋利”体制进行彻底改变。快报特派记者 孙兰兰

两会声音

刘玲:杜绝“黄源”,孩子不要用手机

手机涉黄对孩子的影响令人担忧,政协委员崔永元说,“都是为人父母的。”怎样让孩子远离“黄源”?

全国人大代表、江苏瑞信律师事务所律师事务所主任刘玲建议,中小学生的家长可以鼓励孩子们不使用手机,杜绝黄源,或者使用没有上网功能的手机。

“同学间转发黄色短信已成为非常普遍的事,学生在手机上主动链接和被动链接色情网站的现象

也不少。”刘玲说,手机网络色情对青少年的危害性十分严重,甚至可以和“毒奶粉”相提并论,后者是身体上的,前者则是心灵上的。

刘玲建议,中小学生的家长,可以鼓励孩子不使用手机;即使用手机,最好也是没有上网功能的手机。治理手机黄毒,除了学校、家庭、社会承担起责任,政府监管也不能缺位。

快报特派记者 郑春平 孙兰兰

刘敬民:关闭网吧?不能简单“一刀切”

全国政协委员严琦建议关闭社会网吧,成为热门话题之一。对此,全国政协委员、北京市副市长刘敬民在分组讨论会上表示不赞成。

刘敬民表示,自己此前在调研网吧问题时,也曾到网吧亲身感受了“网民”的乐趣。“我在里面玩了一小时魔兽。一种网络游戏,注册之后都有个虚拟身份,然后打小怪物升级。还可以组队作战。”刘敬民

说,“青少年在这里能够享受个人英雄感,组队还可以让比较孤独的孩子有团队感。这都是现在青少年比较缺的。”

他认为,有些网吧确实对青少年有危害,但在对待网吧问题的同时要了解青少年在网吧里玩游戏追求的到底是什么,如何寻找合适的替代品,网吧问题不能简单“一刀切”。快报特派记者 郑春平

蒋洪:禁止“人肉搜索”?我不同意

全国人大代表、上海松江区委书记盛亚飞就日前火爆的“局长日记”事件发表看法时认为,应制定《互联网法》,保护个人隐私,打击诸如随意人肉搜索的网络侵权行为。

“人肉搜索”是否侵权?该不该立法打击?全国政协委员、上海财经大学教授蒋洪有不同的看法,他认为,从行为上来说,“人肉搜索”也只是搜索自己需要的信息,并不是非法的。至于搜索出来的信息可能

涉及一些人的个人隐私,蒋洪说,作为公众人物,是要牺牲一部分隐私权的,比如官员的收入、财产情况等。在当前的互联网时代,网络发挥了很大的监督作用,这是阻止不了的,蒋洪说,进行“人肉搜索”的一般都是有社会影响、公众关注的事情,网民利用网络这个平台,将相关信息汇聚到一起,引起更多人的讨论、监督,也有利于问题的解决。

快报特派记者 陈英

陈丽芬:3月29日选为“中国旅游日”

自从去年12月国务院正式提出设立“中国旅游日”之后,关于“中国旅游日”的话题就备受网友关注。

日前,“中国旅游日”选设日期也在网络上进行调查,名列前3名的是江苏江阴提出的3月29日、浙江宁海提出的5月19日及浙江天台提出的5月20日。

全国人大代表、江苏阳光股份有限公司董事长陈丽芬建议,将

“中国旅游日”设立在3月29日,“游圣”徐霞客是江苏江阴人,3月29日是他挥别故乡,开始游历中华河山的日子。

不过,关于中国旅游日,湖南欲将毛泽东的出生之日定为“中国旅游日”。对此,全国政协委员毛新宇称,这是对毛泽东最好的怀念。毛新宇还称,“中国旅游日”一旦确定,将成为中国的法定节假日。

快报特派记者 郑春平 陈英

精彩微博·快报看两会

<http://t.sina.com.cn/xdkblh>

转发表

◎新周刊:全国政协委员、中华见义勇为基金会副理事长李顺桃发言,前20分钟讲形势大好,后20分钟讲吸烟破坏环境、别乱吐痰。委员黄文仔:本来时间就不多,你一个委员还占半个多小时说些小事情!李:你不能剥夺我畅所欲言的权利啊。黄:你的畅所欲言就是剥夺别人畅所欲言的权利!

维维特:这两人改说相声得了。哈哈:你站在树上看风景,在别人看来大煞风景。

frogprincehe:一个见义勇为基金会副理事长不说说见义勇为,而说环保部门的随地吐痰。怪不得其他委员要“见义勇为”了。

深圳海:随地吐痰说大不大,说小不小。假如能解决掉,这种谈话也是有意义的。

快报微博

◎此前有观点认为大学生当掏粪工完全是教育资源的浪费。中央电视台主持人、全国政协青联委员朱军接受采访时认为,大学生从事掏粪工作“可能会改变中国的掏粪现状”,并且“无论是在思维,还是掏粪工具的使用上,大学生都具备优势”。

◎倪萍:我爱国,从不反对或弃权。“在大的会议上举手表决时我从来没有反对过或弃权过。”全国政协委员、著名主持人倪萍说,“我是(考虑)国家利益的,我热爱这个国家,我没有打断过,也没有弃权过。但对于不同的意见,我会在文案中写上再递上去。”

◎针对我国不少青少年长期沉溺于网吧不能自拔,荒废学业,甚至违法犯罪现状,全国人大代表、贵州省民族学院党委书记高万能提出,我国应加快网络立法,在全国实行经营性网吧“零点断网”。快报记者 吴杰 整理